VYRAZY

4. A jesté vzorce pro Upravy mnohoclen( uéebnice str. 66—68

® 4.1-4.2 7 vysledka prvniho pfikladu je tvrzeni v dloze 4.2 zfejmé. Jde o to, aby uvedenou souvislost Zaci pocho-
pili a opravdu provedli soucet, bez né¢hoz si vztah neuvédomi.

® 4.3 Vztah demonstrujeme na obrazku vpravo: ~

Svétlejsi ¢tverec o obsahu (x — 8)2 vznikl ze Etverce o strané x odebranim 8

tmavsiho okraje. Ten je tvofen dvéma obdélniky o stranach 8 a x, které se vSak

prekryvaji ve ¢tverci o strané 8. KdyzZ tedy obsah obou obdélnikd, tj. vyraz 2 - 8x,

odecteme, odecetli jsme obsah ¢tverecku v rohu dvakriét, takze jej musime jed- (x — 8)?

X

nou pricist. Takto jsme dostali hledany vztah.

® 4.7 KdyZ ve Ctverci o stran€ X, jehoZ obsah je x? (obr. 1), jednu stranu o 3 zkra- 8
time a druhou o 3 prodlouZime, dostaneme obdélnik (obr. 2, svétly obdélnik)
o obsahu (x + 3)(x — 3).
ProtoZe stejné vybarvené obdélniky (svétlé na obr: 3) maji stejny obsah 3(x — 3), je obsah velkého obdéInika
roven obsahu plivodniho ¢tverce zmenseného o obsah bilého ¢tverecku, tedy o 9.
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® Jak na to?, str. 67
Doufame, Ze ucitelé, ktefi vyucuji podle naSich ucebnic, nepatii mezi zastance pseudomodernich tezi, Ze Zaci se
nemusi nic ucit nazpamét, protoZe vse potfebné najdou v ucebnici, ptiruéce, slovniku atd. Samoziejmé, memoro-
vani ¢ehokoliv bez pochopeni podstaty véci je viceméné bezcenné. Trénovani paméti déti je vSak stejné dileZité
jako tada jinych ¢innosti, o jejichZ smyslu nikdo nepochybuje. Ucitel proto musi umét odhadnout i v tomto sméru
rozumnou miru.
I pfi ,,yozumnych* pamétnych dovednostech vsak ztistava fada problémi. Jednim z nich je to, Ze Zaci uméji po-
tiebné vztahy, obrazné feceno, pouze ,,.zleva doprava®. Uvidi-li napiiklad vyraz tvaru (a + b)2, uvédomi si, Ze to je
rovno vyrazu a2 + 2ab + b2 Nemaji v8ak vybudovan opa¢ny spoj, tedy z vyrazu a2 + 2ab + b? nepoznaji, Ze je
to druha mocnina pfislu§sného dvojclenu.
Proto uvadime obsirnéji vyklad v tomto oddilu Jak na to? a predpokladame, Ze mu bude vénovana odpovidajici
pozornost.

® 4.8 U tohoto ptikladu bychom se méli pozdrzet déle. Nejde o bezmyslenkovité ipravy vyrazi, ale o to, aby Zéci
s porozuménim sledovali, v ¢em se jednotlivé priklady 1isi a v ¢em se shoduji. Svym zptsobem jde o shrnuti
dosavadni latky. Nejde o to, aby Zaci uméli mechanicky vyrazy upravovat; to zvladnou i déti, které podstaté vibec
nerozumi. Kapitola ma byt predevsim piipravou k rovnicim a dalSim partiim, kde se ziro¢i porozuméni problematice.

® V interaktivni podobé této ucebnice je program umoziujici velmi ndzornou vizualizaci mnohoclenl a animaci
provadénych vypoctd. Pokud mate tuto ucebnici k dispozici, doporuujeme vyuZivani vSech obdobnych programd,
které jsou v ni obsaZeny. Pokud interaktivni ucebnici k dispozici nemate, miiZete vyuzit webové stranky naklada-

telstvi Fraus (www.fraus.cz, http://ucebnice.fraus.cz/rozsireni/online-podpora-matematika/), kde jsou volné k dis-
pozici potfebné aplikace.
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Oba Ctverce maji stejné dlouhou stranu (x + 8), musi tedy mit i stejny obsah.

levy: S=x>+4-(4-x)+4-(4-4)= x> +16x+64

pravy: S=x"+2-(8-X)+8-8=x>+16x+64

Leva i prava strana vyjadiuji totéZ: zpisob vypoctu obsahu pravého étverce z prikladu 4.1.
(x—|—8)2 = (X+8)~(x+8): X+ 8x+8x+8 =x*+2-8x+82

(x—8)2 =(x—8)-(x—8)=x"—8x—8x+8=x"—2-8x+8’

Po fadcich:

a;b’;a* +10a+25;a° —2ab+b’

b* +8b+16; a> +14a+49; a*> —10a+25; z2° +32* +3z+1

b* —8b+16; b> —8b+16; a* +2ab+b*; 9a*> +6ab +b*

(a+5)2 =(a+5)-(a+5)=a’+10a+25= a’ +25; rovnost nastava pouze pro a =0

5 5
a a

a 5 a 5
(a+5)2 a+5

Po fadcich:
X =4y’ —9,a> —64
x> —y*c?—0,16;m* —1,21

X+ 3 x—3 3 3 x—3 3 3_
a) (8+x)-(8—x)
b) 9(5+2y)
¢) 7b-(3cx —7x +2c)
d) (9y+x)-(9y—x)
e) 36n° —14,4n+1,44
f) 25-(z2—3)
2 (g+3)-(9+3)=(g+3)
b) (6—d)-(6—d)=(6—d)
¢) nelze
d) (9-5)-(9—s)=(9-s)
e) (4a—3)-(4a—3)=(4a—3)

f) nelze






